Тема 6  Макроэкономическое равновесие 
на товарном рынке в модели совокупных 

доходов и расходов

6.1 Функциональное назначение и взаимосвязь потребления и сбережения. График функции потребления и сбережения. Средняя и предельная склонности к потреблению и к сбережению

6.2 Инвестиции и факторы, воздействующие на их величину. Парадокс бережливости

6.3 Теория мультипликатора. Акселератор

6.4 Равновесный объем национального производства в кейнсианской модели. Рецессионный (дефляционный) и инфляционный разрывы

6.1 Функциональное назначение и взаимосвязь потребления и сбережения. График функции потребления и сбережения.  Средняя и предельная склонности к потреблению 
и к сбережению

Люди не могут существовать не потребляя. Для жизни им нужны          самые различные материальные блага и услуги: продукты, одежда, жилье, дачи и машины, телевизоры и холодильники, медицинские и прочие услуги и т. п. И чем более общество развито, тем большее количество материальных благ  и услуг поступает в потребление населения, повышается качество и уровень жизни.

Под потреблением понимают ту сумму денег, которая тратится населением на приобретение материальных благ и услуг.

Потребление населения, домохозяйств – один из важнейших компонентов ВВП.

Уровень потребления зависит от многих составляющих, но прежде всего от доходов семьи.

Структура потребления семей различна, однако можно построить некие усредненные модели расходов людей с различными уровнями доходов на основе исследований бюджетов семей – это так называемые «качественные модели поведения». Их еще называют «законами Энгеля» по имени прусского статистика  19 века Эрнеста Энгеля, который исследовал изменения в потребительских расходах в зависимости от изменения доходов.

В Республике Беларусь исследуются ежегодно бюджеты 6 тыс. семей.

Приоритеты в потреблении различны в каждой стране, но, тем не менее, можно выделить наиболее общие группы расходов по степени их желаемости для семьи. Это: питание, одежда, жилье, транспорт, медицина, образование, сбережения.

Надо учесть, что многое зависит от доходов семьи, платности или бесплатности тех или иных источников потребления, насыщенности рынка товарами, национального понимания «престижных товаров» и от ряда других факторов. Бедные семьи в основном тратят средства на питание и на самые необходимые повседневные нужды.

По мере роста доходов возрастают и расходы на питание, хотя в общей величине расходов их удельный вес снижается. Это не означает, что люди едят больше, как правило, они едят лучше, более качественные продукты питания, т. е. потребляют больше мяса, рыбы, фруктов, овощей и т. д., так как имеют возможность приобретать более качественный товар за большую цену.

Но имеются пределы в расходах на питание по мере роста доходов. Более менее постоянны расходы на жилье. Расходы на одежду, машины, отдых, развлечения растут, как правило, быстрее, чем растет доход, т.е. их удельный вес в общих расходах увеличивается.

Кривая потребления промышленных товаров стандартного набора (рисунок 6.1) отражает в начале значительное расширение потребления товаров, однако, после достижения величины дохода с а до б происходит стабилизация потребления на участке АБ. При достижении дохода б потребление данных товаров увеличивается, но при достижении высоких доходов в и более, потребители реагируют на качество товаров и на их престиж. 
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Рисунок 6.1 − Динамика потребления промышленных товаров

стандартного набора
Потребление высококачественных товаров длительного пользования имеет тенденцию роста (рисунок 6.2), несколько сглаживая кривую потребления при очень высоких доходах (б).
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Рисунок 6.2 − Динамика потребления 
высококачественных товаров длительного пользования
 При достижении определенной величины дохода, потребители все больше сберегают.

Сбережения – это та часть дохода, которая не потребляется. Они могут быть представлены как разница между доходом и потреблением 

Сбережения = доход – потребление.

Более обеспеченные сберегают больше, чем менее обеспеченные и не только относительно, но и абсолютно.

Самые бедные вообще не могут иметь сбережений или, как говорят, имеют отрицательное или нулевое сбережение, т. е. люди потребляют больше, чем зарабатывают.

За счет чего можно тратить больше?

Либо вы влезаете в долги, либо вы используете предшествующие сбережения, либо вам оказывается поддержка со стороны государства.

Потребление и сбережение населения оказывают непосредственное влияние на объемы национального производства, уровень цен в стране, занятость населения.

В экономической теории для анализа роли потребления и сбережения, Дж. М. Кейнсом были введены такие понятия, как функция потребления и функция сбережения.

Функция потребления показывает отношение потребительских расходов к доходу в их движении.

Функция сбережений показывает отношение сбережений к доходу в их движении.      

Если бы наши расходы были бы полностью равны нашим доходам, то график функции потребления принял бы форму прямой, идущей под  углом 45
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 к оси абсцисс (рисунок  6.3). 
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Рисунок 6.3 – График потребления  и накопления

В точке Б потребление по сути равно доходу, при этом точка Б представляет собой точку нулевого сбережения. Слева от нее зона отрицательного сбережения, т.е. потребление здесь превышает доходы. Справа от точки Б находится зона чистого сбережения, поскольку доходы здесь больше потребления. Величина потребления определяется расстоянием от оси абсцисс до линии потребления СС, а величина сбережения – расстоянием от линии потребления СС до линии под углом 450.
Если домохозяйства потребляют больше при данном уровне дохода после уплаты индивидуальных налогов, то они вынужденно меньше сберегают. Графически это выражается  в том, что график потребления сдвигается вверх (от С0С0 к С1С1). И наоборот, если домохозяйства меньше потребляют при данном уровне дохода, то они сберегают больше и график потребления смещается вниз (от С0С0 к С2С2 на рисунке 6.4). 
Выраженная в процентах доля любого данного общего дохода, которая идет на потребление, называется средней склонностью к потреблению (АРС – average propensity to consume), а та доля общего дохода, которая идет на сбережения, называется средней склонностью к сбережению (APS – average propensity to save).
С увеличением дохода после уплаты индивидуальных налогов АРС падает, а APS возрастает. Поскольку доход после уплаты налогов (DI – disposable income)  либо потребляется, либо сберегается, сумма потребляемой и сберегаемой (непотребляемой) частей должна поглотить всю величину дохода любого уровня. Поэтому, APC + APS = 1.                                                                 
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      Рисунок 6.4  – Смещение графика потребления

Если доходы семьи возрастут, то часть прироста дохода используется на расширение потребления, а другая часть предназначена на прирост сбережений. Рассчитываются предельная склонность к потреблению (МРС – marginal propensity to consume) и предельная склонность к сбережению (MPS – marginal propensity to save). Предельная склонность к потреблению (МРС) показывает нам, какая часть дополнительного дохода уходит на приращение потребления. Или же, другими словами, это отношение любого изменения в потреблении к тому изменению в величине дохода, которое привело к изменению потребления:


[image: image6.wmf])

(

)

(

1

2

1

2

Y

Y

äîõîäå

â

Èçìåíåíèå

Ñ

Ñ

è

ïîòðåáëåíè

â

Èçìåíåíèå

ÌÐÑ

-

-

=

.

Аналогично: доля любого прироста дохода, которая идет на сбережения, называется предельной склонностью к сбережению (MPS). MPS – это отношение любого изменения в сбережениях к тому изменению в доходе, которое его вызвало:
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Сумма МРС и MPS для любого изменения в доходе после уплаты налогов должна всегда быть равной единице:

MPC + MPS = 1.

По мере роста дохода растут как потребление, так и сбережение, но при этом МРС имеет тенденцию к снижению, а MPS – к росту. При этом сбережения оказывают определенное влияние на потребление. Если у одних они есть, а у других их нет, то первые могут потреблять, не боясь влезть в долги. Такую ситуацию называют «эффектом сбережения».
Обычно сбережения накапливаются длительное время и их эффект в нормальных условиях редкая причина резких изменений в объеме потребления. Но в условиях нестабильности экономического положения, усиления инфляционных процессов население начинает увеличивать потребление, особенно товаров длительного пользования, что приводит к ажиотажному спросу. Своеобразным видом сбережения в таких условиях являются расходы населения на приобретение таких товаров, как ювелирные изделия, меха, машины, дачи и т. п. Но поскольку такие товары недоступны для лиц со средними доходами, а необходимые им товары на рынке отсутствуют, то у данной группы увеличивается склонность к сбережению.
Помимо этих факторов, на потребление и сбережение могут влиять:

· рост налогов (может повлиять на сокращение потребления и сбережения);

· уровень цен (возрастание уровня цен ведет к смещению графика потребления вниз, а снижение уровня цен – к смещению вверх);

· ожидания (ожидания повышения цен и дефицита товаров ведут к повышению текущих расходов и снижению сбережений);

· рост отчислений на социальное страхование может вызвать сокращение сбережений;

· ажиотажный спрос может способствовать резкому росту потребления;

· рост предложения товаров на рынке способствует сокращению сбережений;

· потребительская задолженность (если задолженность домохозяйств достигла 20–25 % их текущих доходов в связи с уплатой очередных взносов по предыдущим закупкам, то потребители будут вынуждены сокращать текущее потребление, чтобы снизить задолженность).

6.2 Инвестиции и факторы, воздействующие на их величину.

Парадокс бережливости

Инвестиции – это второй компонент чистых расходов и важная составляющая совокупного спроса.

Инвестиции означают расходы на строительство новых заводов, на станки и оборудование с длительным сроком службы, на расширение производства, повышение качества продукции и прочее.
Прямые инвестиции – вложения в уставный капитал какой-либо фирмы с целью получения доходов и прав на участие в управлении фирмой.

Портфельные инвестиции – вложения средств в страховые и пенсионные фонды.

Автономные инвестиции – образование нового капитала, связанного с техническим прогрессом, изобретениями, нововведениями, расширением внешних рынков и т. д.

Индуцированные (производные) – инвестиции, которые связаны с образованием нового капитала с увеличением потребительских расходов.

Существуют:

· безрисковые инвестиции (вложения в краткосрочные государственные облигации);

· инвестиции с допустимым уровнем риска (когда допускается возможность потери всей суммы прибыли по рассматриваемому инвестиционному проекту);

· инвестиции с уровнем критического риска (когда допускается возможность потери не только прибыли, но и всей суммы расчетного валового дохода по рассматриваемому инвестиционному проекту);

· инвестиции с уровнем катастрофического риска (когда допускается возможность потери всех активов инвестора в результате банкротства).

Какова роль инвестиций?

Во-первых, инвестиции оказывают существенное влияние на совокупный спрос, на объем национального производства и занятость населения. Так, небольшие инвестиции в сферу услуг обуславливают низкую занятость в этой сфере.

Во-вторых, инвестиции ведут к накоплению фондов, капитала предприятий, создают базу для экономического роста в будущем. Важно, чтобы средства инвестировались в новейшие технологии.

В-третьих, нерациональное использование инвестиций приводит к замораживанию производственных ресурсов и к сокращению объемов  национального производства. Незавершенное строительство, сверхнормативные запасы приводят к «омертвлению» материальных ресурсов.
Предприятия, как правило, осуществляют инвестиции по следующим направлениям:

· строительство новых производственных зданий и сооружений;

· закупки нового оборудования, техники и технологий;

· дополнительные закупки сырья, материалов, других элементов предметов труда;

· строительство жилья и объектов социально − культурного назначения (детские сады, школы, санатории, клубы, стадионы).

Что определяет уровень чистых расходов на инвестиции?

Два основных фактора:

1) ожидаемая норма чистой прибыли, которую предприниматели (фирмы) рассчитывают получить от расходов на инвестиции;

2) ставка банковского процента.

Побудительным мотивом расходов на инвестиции является прибыль. Предприниматели приобретают средства производства только тогда, когда ожидается, что подобные закупки будут прибыльными. Предположим, владелец мастерской по производству кухонных гарнитуров принял решение об инвестициях на новый станок стоимостью 1 тыс. долларов и сроком службы один год. Чистый ожидаемый доход (то есть без эксплуатационных расходов на электроэнергию, древесину, рабочую силу и т. д.) составляет 100 долларов в месяц. Сравнивая этот доход, или прибыль, в 100 долларов и стоимость станка в 1 тыс. долларов, находим, что ожидаемая норма чистой прибыли от применения станка равна 10 % 
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. За 10 месяцев станок окупается.
Ставка процента – это цена, которую фирма должна заплатить, чтобы занять в банке денежный капитал, необходимый для приобретения реального капитала (например, станка).

Если ожидаемая норма чистой прибыли (например, 10 %) превышает ставку процента (например, 7 %), то инвестирование будет прибыльным. Но если ставка процента (например, 12 %) превышает ожидаемую норму чистой прибыли (10  %), то инвестировать будет невыгодно.

Необходимо иметь в виду, что именно реальная ставка процента, а не номинальная важна в принятии инвестиционных решений. Как известно, номинальная ставка процента выражается в текущих ценах, а реальная ставка процента в постоянных или скорректированных с учетом инфляции ценах.

Другими словами, реальная ставка процента – это номинальная ставка за вычетом уровня инфляции. Если номинальная ставка процента равна 15 %, уровень инфляции – 10 %, то реальная ставка процента составит только  5 % (= 15 % – 10 %). Сравнив эти  5 % реальной ставки с 10 % ожидаемой нормы чистой прибыли, видно, что инвестиции являются выгодными и их следует осуществить.   

В любой момент в распоряжении у всех фирм имеется широкий выбор инвестиционных проектов. При высокой ставке процента будут осуществляться только те инвестиционные проекты, которые обеспечивают самую высокую ожидаемую норму чистой прибыли. Уровень инвестиций будет небольшим. При снижении ставки процента становятся коммерчески выгодными также проекты, ожидаемая норма чистой прибыли от которых меньше. И соответственно уровень инвестиций возрастает. Кривую спроса на инвестиции для экономики в целом строят путем расположения всех инвестиционных проектов по нисходящей в зависимости от ожидаемой нормы чистой прибыли и ставки процента. Инвестиции следует осуществлять до того момента, когда ставка процента равна ожидаемой норме чистой прибыли. 

Кривая спроса на инвестиции отлого опускается вниз и отображает обратную зависимость между ставкой процента (ценой инвестирования) и  совокупной величиной требуемых инвестиционных товаров (рисунок 6.5).
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                                  Рисунок 6.5 − Спрос на инвестиции

На положение кривой спроса на инвестиции влияют и другие факторы, или переменные:

1 Издержки на приобретение, эксплуатацию и обслуживание оборудования. Эти издержки важно учитывать при исчислении ожидаемой нормы прибыли от любого инвестиционного проекта. В  какой мере эти расходы будут возрастать, в такой же мере ожидаемая норма чистой прибыли от предлагаемого инвестиционного проекта будет снижаться, а кривая спроса на инвестиции – смещается влево.  И наоборот, если эти расходы падают, то ожидаемая норма чистой прибыли возрастает и кривая спроса на инвестиции сдвигается вправо.

2 Налоги на предпринимателей. Возрастание налогов на предпринимателей приводит к смещению кривой спроса на инвестиции влево; сокращение налогов приводит к ее смещению вправо.

3 Технологические изменения. Технический прогресс – разработка новой и совершенствование имеющейся продукции, создание новой техники и новых производственных процессов – является основным стимулом для инвестирования (снижение издержек производства, повышение качества, увеличение ожидаемой нормы прибыли). Ускорение технического прогресса смещает кривую спроса на инвестиции вправо, и наоборот.

4 Наличный основной капитал. Излишние производственные мощности ведут к смещению кривой спроса на инвестиции влево; относительный недостаток основного капитала – к ее смещению вправо.

5 Ожидания. Если руководители фирм настроены оптимистично в отношении будущих условий предпринимательства, то кривая спроса на инвестиции будет смещаться вправо; пессимистические настроения приводят к смещению кривой влево.

Таким образом, график инвестиций не является неизменным, так как инвестиции являются самым изменчивым компонентом общих расходов. Необходимо управлять инвестиционным процессом.

Под инвестиционной политикой понимают совокупность мер и решений со стороны государства, направленных на создание условий и осуществление контроля направления и эффективности использования вложений в разных сферах и отраслях экономики.

Инвестиционная политика осуществляется посредством следующих инструментов:

1) налоговой системы с дифференциацией субъектов и объектов налогообложения, применения налоговых ставок и льгот;

2) амортизационной политики;

3) финансовой помощи на развитие отдельных отраслей, регионов;

4) кредитов;

5) антимонопольных мер;

6) регулирования ценообразования и других.

В Республике Беларусь разработана Национальная программа активизации инвестиционной деятельности и привлечения инвестиций в национальную экономику.

Она предусматривает:

1) совершенствование нормативной базы с учетом международных стандартов. В 2001 году в Беларуси принят Инвестиционный кодекс;

2) развитие рынка ценных бумаг;

3) рациональное размещение государственных инвестиционных ресурсов на конкурсной основе;

4) создание условий для привлечения в экономику иностранного капитала, в том числе из стран СНГ. До 2010 года в экономику планируется вложить около 13 млрд. долларов иностранных инвестиций;

5) привлечение сбережений населения путем создания банковских и небанковских учреждений (страховых, трастовых, лизинговых компаний) и гибкой политики процентных ставок по привлекаемым средствам;

6) возвращение вывезенных из Беларуси инвестиционных капиталов;

7) перераспределение инвестиций в пользу отраслей, обеспечивающих научно-технический прогресс, энерго- и ресурсосбережение; повышение вложений в непроизводственную сферу, социальную инфраструктуру; направление инвестиций на реконструкцию и перевооружение, увеличение активной части капитала (машин, оборудования).

Инвестиции в экономику предполагают определенные накопления, сбережения. Однако не всегда сбережение приумножает богатство.

В условиях неполной занятости парадокс сбережения проявляется в том, что рост сбережений уменьшает, а не увеличивает инвестиции (особенно в стагнирующей экономике). Увеличение MPS ведет к уменьшению MPC, сокращается потребительский спрос, производителям труднее продать свою продукцию, что не способствует новым капиталовложениям.

Линия FF – уровень национального дохода при полной занятости (рисунок 6.6). Линия I-I – инвестиции, она не проходит параллельно оси абсцисс, так как это производные индуцированные инвестиции, которые растут с ростом национального дохода.
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Рисунок 6.6 − Парадокс бережливости

Кривая S
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 − это сдвиг кривой SS при росте сбережений. Точка Е – точка равновесия, указывающая на объем национального дохода 0N точка Е
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 – точка нового равновесия между сбережениями и инвестициями при объеме национального дохода ON
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. Величина N
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N – объем сокращения национального дохода. Треугольник ЕЕ
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 – сужение инвестиций в результате сбережения инвестиций. 

6.3  Теория мультипликатора. Акселератор

Представления о функционировании  национальной экономики нашли свое отражение в теории «мультипликационного» (множительного) эффекта. Понятие «мультипликатор» было введено в экономическую теорию в 1931 году английским экономистом  Р. Ф. Каном. Рассматривая влияние общественных работ, которые организовывались для борьбы с кризисом и безработицей администрацией президента Ф. Рузвельта в США, Р. Ф. Кан отмечал, что государственные затраты на общественные работы приводят к «мультипликационному» эффекту занятости. На базе общественных работ возникала не только первичная занятость, но и производные от нее – вторичная, третичная и т. д., в результате первоначальные затраты приводили к мультипликации доходов, покупательной способности и занятости населения.

В современных условиях известно, что один занятый в автомобилестроении «дает» работу 8 рабочим в смежных отраслях. Одно рабочее место, созданное за счет прямых иностранных инвестиций, способствует появлению 8–10 рабочих мест в сопутствующих сферах экономики.

Под мультипликатором в теории Дж. М. Кейса понимается коэффициент, показывающий зависимость изменения дохода от изменения инвестиций:
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С другой стороны, мультипликатор, умноженный на приращение инвестиций, показывает нам приращение ВВП:
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Предположим, прирост инвестиций составляет 2 млрд. долларов, что приводит к росту ВВП на 10 млрд. долларов, следовательно, мультипликатор равен 5; если бы ВВП вырос на 20 млрд. долларов, тогда мультипликатор был бы равен 10.

Как же действует мультипликационный эффект?

Известно, что с приростом дохода не вся его величина расходуется, а только часть. Другая же часть сберегается. Допустим, что 1 тыс. долларов первоначальных инвестиций вызвали рост доходов. Рабочие, получив в виде своих доходов эти 1 тыс. долларов, часть из них израсходуют. Предположим, предельная склонность к потреблению (МРС) составляет 0,8. Следовательно, из 1 тыс. долларов только 800 долларов будет израсходовано, остальные будут сберегаться, т. е. MPS = 0,2. Последующий рост доходов приведет к тому, что из 800 долларов тоже будет направлено лишь 80 % на потребление (МРС = 0,8), следовательно, прирост национального дохода, используемого на потребление, составит 800 * 0,8 = 640 долларов. Процесс будет распространяться на все новые и новые слои населения.

Каков же будет рост национального дохода, вызванный первоначальными инвестициями? Нужно сложить 1000 + 800 + 640 +… долларов. Предел суммы геометрической прогрессии, с которой мы в данном случае имеем дело, составит 5 тыс. долларов. Эта сумма подсчитана по формуле: 1000 + (1 + 0,8 + 0,8
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[image: image24.wmf]Таким образом, инвестиции в 1 тыс. долларов вызвали 5-кратный рост национального дохода, используемого на потребление. Мультипликатор в нашем примере равен 5. Другими словами, коэффициент, на который надо умножить инвестиции, рассчитывается по формуле: 
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, где МРС – предельная склонность к потреблению.
Если примем во внимание, что MPC + MPS = 1 и что MPS = 1 – MPC, то формулу мультипликатора можно выразить и через предельную склонность к сбережению: 
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Эффект мультипликатора графически выглядит, как показано на рисунке 6.7.
                                                   
[image: image27]
Рисунок 6.7 − Эффект мультипликатора

При определении уровня национального дохода через сбережения и инвестиции (S и I) мы находим точку пересечения кривых SS и II, т. е. точку Е; при этом национальный доход составляет 150 единиц. Если же в результате дополнительных инвестиций линия II поднимается вверх, на 10 ед. (с 20 до 30 ед.), то она займет положение I
[image: image28.wmf]1

I
[image: image29.wmf]1

. Теперь точка пересечения SS и  I
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 – точка Е
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, а уровень равновесия национального дохода – 200 ед. Таким образом, первоначальные инвестиции – 10 ед. – привели к увеличению национального дохода не на 10 ед., а на 50 (200 – 150). Стрелки на графике показывают, что увеличение инвестиций (I) ведет и к увеличению национального дохода. При этом очевидно, что МР = 5. Формула 
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 в данном примере означает: 
[image: image34.wmf]10

5

50

×

=

.  Мультипликатор равен 5, если MPS равна 0,2 
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Неокейнсианство (Р. Харрод, Е. Домар, Джоан Робинсон, А. Хансен) расширило и углубило теорию мультипликатора Дж. Кейнса, выдвинув теорию акселератора. Показатель прироста инвестиций к вызвавшему их относительному приросту дохода называется акселератором:
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где  А – акселератор; 
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 − прирост инвестиций;
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 − прирост национального дохода.

6.4  Равновесный объем национального производства 
в кейнсианской  модели. Рецессионный (дефляционный) 

и инфляционный разрывы

Национальный доход используется по двум основным каналам: на потребление и инвестиции, т. е. Y = C + I. Совокупные расходы – это расходы на личное потребление (С) и на производительное потребление (I). В условиях стагнирующей экономики (сокращается объем производства) уровень склонности к потреблению невысок, и уровень национального дохода, соответствующий равенству доходов и расходов (на личное потребление), установится на точке S
[image: image39.wmf]0

, т. е. на уровне нулевого сбережения (рисунок 6.8).
Однако, если к расходам на личное потребление добавить инвестиции, то линия СС двинется вверх по вертикали и займет положение С + I. Теперь кривая С + I пересечет линию под углом 45
[image: image40.wmf]0

 (линию равенства доходов и расходов) в точке Е. Этой точке будет соответствовать объем  национального дохода в размере 0N. Точка N приблизилась к точке F,          т. е. тому уровню национального дохода, который соответствует полной занятости. Чем больше инвестиции, тем выше поднимается кривая С + I и тем ближе «заветный» уровень полной занятости. Если же государство будет осуществлять различные расходы, то кривая С + I превратится в кривую C + I + G, где G – государственные расходы.
 
[image: image41]
Рисунок   6.8 – Равновесие совокупных расходов и доходов

Сбережения представляют собой изъятие из потока доходов-расходов. В этом случае потребление может не достигнуть уровня произведенного национального дохода, и равновесие нарушается. Недостигнутый уровень потребления восстанавливают инвестиции, т. е. утечка сбережений может быть компенсирована инъекциями инвестиций. Это приведет к равновесию НД и C + I.

Отсутствие равновесия между S и I может привести к двум отрицательным для функционирования экономики эффектам: инфляционному разрыву и дефляционному разрыву.
Первый случай наступает тогда, когда I > S, т. е. инвестиции превышают сбережения, соответствующие уровню полной занятости. Это означает, что предложение сбережений отстает от инвестиционных потребностей. Поскольку реальных возможностей увеличения инвестиций нет, размеры совокупного предложения вырасти не могут. Население большую часть дохода направляет на потребление. Спрос на товары и услуги растет, и в силу эффекта мультипликации нарастающий спрос давит на цены в сторону их инфляционного повышения. 

Второй случай наступает тогда, когда S > I, т. е. сбережения, соответствующие уровню полной занятости, превышают потребности в инвестировании. В этой ситуации текущие расходы на товары и услуги низкие, ведь население предпочитает большую часть дохода сберегать. Это сопровождается спадом промышленного производства и понижением уровня занятости. А вступающий в силу эффект мультипликации приведет к тому, что сокращение занятости в той или иной сфере производства, повлечет за собой вторичное и последующее сокращение занятости и доходов в экономике страны. 
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Эффекты инфляционного и дефляционного разрыва выглядят, как показано на рисунке 6.9.

[image: image49.wmf]1


АД – линия совокупного спроса;

AS – линия совокупного предложения
Рисунок 6.9 – Инфляционный и дефляционный разрывы

Когда уровень НД, соответствующий полной занятости, составляет ОF
[image: image42.wmf]1

, совокупный спрос превышает совокупное предложение. Стрелкой показан инфляционный разрыв (И.Р.). Когда же НД, составляющий величину ОF
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, превосходит уровень равновесия ON, совокупное предложение будет больше совокупного спроса – стрелкой показан дефляционный разрыв (Д.Р.). 










С (потребление)





В

















А








    Б





              а              б                                в





  С1





     С2





Y (доход)





 0





  С2





  С1





В





  А          Б 





   а            б                          в    











     С2





     С1





0





          а                  б





Y





   А





       В





  С





  С2








  С1





С





       Б





С





       0             Доход после уплаты налогов





  С, S





450

















0





С�EMBED Equation.3���





С�EMBED Equation.3���





С�EMBED Equation.3���





С�EMBED Equation.3���





С, S





С�EMBED Equation.3���





С�EMBED Equation.3���





45�EMBED Equation.3���





Доход после уплаты налогов





                          





Спрос на инвестиции





Ожидаемая 


норма чистой прибыли и 


ставка процента (в %)





Инвестиции





0





E�EMBED Equation.3���





F





I





0





E





S (сбережения)





E�EMBED Equation.3���





Y (доход)





S�EMBED Equation.3���





S








N�EMBED Equation.3���





N





I





S�EMBED Equation.3���





S





F





S





E





E�EMBED Equation.3����EMBED Equation.3���





150   200    250   





F





F











     40








     30








   20








    10

















 –10





S, I





Национальный доход





I





I�EMBED Equation.3���





S





I





I�EMBED Equation.3���





Совокупные  расходы





C





C + I





C + I + G





E�EMBED Equation.3���





E�EMBED Equation.3���





45�EMBED Equation.3���





            S�EMBED Equation.3���                  N                 N�EMBED Equation.3���





Национальный доход





C + I + G





C + I





C





  F





E





F





 0





  И.Р.





АД  и  AS





45�EMBED Equation.3���





Е





АS





Д.Р.





АД





  F�EMBED Equation.3���         N          F�EMBED Equation.3���





Национальный  доход





0








[image: image50.wmf]0

[image: image51.wmf]2

[image: image52.wmf]1

[image: image53.wmf]1

[image: image54.wmf]1

[image: image55.wmf]1

[image: image56.wmf]1

[image: image57.wmf][image: image58.wmf]1

[image: image59.wmf]1

[image: image60.wmf]0

[image: image61.wmf]1

[image: image62.wmf]0

[image: image63.wmf]0

[image: image64.wmf]1

[image: image65.wmf]0

[image: image66.wmf]1

[image: image67.wmf]2

_1283863063.unknown

_1284892263.unknown

_1284892653.unknown

_1284893834.unknown

_1284893990.unknown

_1284895994.unknown

_1284894001.unknown

_1284893961.unknown

_1284892910.unknown

_1284893767.unknown

_1284892817.unknown

_1284892619.unknown

_1284892276.unknown

_1284892375.unknown

_1283863078.unknown

_1283863088.unknown

_1283863090.unknown

_1284892147.unknown

_1283863089.unknown

_1283863082.unknown

_1283863084.unknown

_1283863087.unknown

_1283863080.unknown

_1283863072.unknown

_1283863076.unknown

_1283863075.unknown

_1283863070.unknown

_1283863041.unknown

_1283863059.unknown

_1283863061.unknown

_1283863062.unknown

_1283863060.unknown

_1283863045.unknown

_1283863057.unknown

_1283863058.unknown

_1283863051.unknown

_1283863053.unknown

_1283863046.unknown

_1283863044.unknown

_1283863029.unknown

_1283863037.unknown

_1283863039.unknown

_1283863040.unknown

_1283863038.unknown

_1283863035.unknown

_1283863036.unknown

_1283863031.unknown

_1283863033.unknown

_1283863015.unknown

_1283863019.unknown

_1283863025.unknown

_1283863027.unknown

_1283863017.unknown

_1283863007.unknown

_1283863011.unknown

_1283863013.unknown

_1283863009.unknown

_1283862993.unknown

